Тема. «У світі чарівних рослин.

Мета: вчити розпізнавати найпоширеніші лікарські рослини, поглиблювати знання учнів про лікарські рослини та рослини-символи, вчити характеризувати окремі види лікарських рослин; розвивати навички роботи в групі,  пам’ять, мовлення та мислення; виховувати почуття вдячності природі за її цілющі властивості, бажання оберігати природу.
Обладнання: сухі лікарські рослини, картинки із зображенням лікарських рослин, зображення рослин-символів, український віночок, мультимедійна презентація «Чарівний світ рослин».

  Хід уроку

І Організаційний момент.
ІІ Актуалізація опорних знань
Вчитель. Сьогодні на уроці ми познайомимось із лікарськими рослинами та рослинами-символами. Але перш, ніж розпочати подорож, давайте пригадаємо те, що ми знаємо про живу природу.

Природа

             Я матінка Природа молода

             У мене донечки дві підроста

             І Флора  й Фауна – обидві

             Веселі , добрі і привітні.

            Та що я вам про них розповідаю

             Нехай їх друзі  представляють

            Тож слово їм передаю.

1 учень 
Були у матері-природи



Дві донечки такої вроди:



Хто їх побачив , хоч на мить



Не зміг забуть і розлюбить.

2 учень
Голубооку звали „Флора”



У неї очі – наче зорі,



Завжди замріяна , тендітна,



Ласкава, ніжна і привітна.

3 учень       А Фауна  - швидка , як вітер,



Могла з птахами політати,



І за зайчатами стрибати,



І з білочками пустувати.

4 учень
Обидві світ живий любили,



тому його боготворили;



тож вирішила мудра мати



В придане їм дарунки дати.

5 учень
Мрійливій Флорі світ рослинний


А жвавій Фауні – тваринний.


Щоб берегли і доглядали ,



Від всього злого захищали

Флора


       Добрий день, дорослі і малята!


       Завітала - запросити вас на свято,

       А паную в країні я чудовій,


       Незвичайній, різнокольоровій.


       Мешкають в країні моїй квіти,


       І для мене всі вони, як діти.


ІІІ Мотивація навчальної діяльності.
Слово вчителя.


Немає жодної билинки, яка б не мала благотворної дії для людини. Мовчазні рослини своєю дією виховують людину, облагороджують її. Рослини можуть творити добро . Терпляча, розумна спостережливість навчила людей по – доброму співіснувати з природою. 


Зелений світ – це той світ, серед якого і завдяки якому живе людина на Землі. 


Зелений колір – колір життя. 


Зелений світ –  оберігає  людину  від голоду, холоду і хвороб, дає  силу і наснагу. Поля, ліси, долини та гори – це своєрідна зелена аптека. Скрізь, де б ми не побували, всюди бачимо лікарські трави.

1 учень:
Є на світі рослин так багато



Їх Земля віддає недарма.



Бо лікують людей дуже радо,



Й кращих ліків на світі нема.

2 учень: Первоцвіт і барвінок, калина,



Звіробій і любисток, і хміль,



Кропива і кульбаба, й ліщина



Поглядають на нас звідусіль.

3 учень: Жовтим оком моргає ромашка,



І волошка синіє в росі,



І конвалії крихітні чашки



Пропонують нам ліки свої.

4 учень: Пропонують здоров’я нам чудо,



Манить нас походить по росі.



Їх відшукують люди усюди,



Ці цілющі скарби на Землі.

Учень: 
Ліс, поле, діброва! Уклін вам по праву.



Добридень і квіти, і ягоди, й трави!



У дім ваш зелений дозвольте зайти.



Ми хочемо разом

Всі:      Стежиною здоров’я пройти!

VІ Відкриття нових знань.
1.Слово вчителя.


Так, здоров’я – це дар, який  пропонує природа кожній людині. Але не всі вміють берегти його. І тоді на допомогу людям приходять лікарські рослини. Їх дуже багато, і на сьогоднішній розмові ми пройдемось Стежиною Здоров’я, де зустрінемось з деякими лікарськими рослинами.

Ведучий: Добрий лікар Айболить,  він під деревом сидить.
Всі заходьте лікуватись. Всіх він вилікує вмить. 
1-й хворий. Лікарю! Допоможіть!  Із рани кров зупиніть!

Лікар.    Ой, біда, біда!  Йоду в мене вже нема!

2-й хворий. Лікарю! Допоможіть!  Голова в мене болить!

Лікар.    Ой, біда, біда! Цю біду не відведу:  Цитрамону не знайду!

3-й хворий. Лікарю, допоможіть!  В животі весь день бурчить!

Лікар.     Ой, біда, біда! Нічого не можу зробить!

                Де всі ліки подівались? Час лікарню закривати.  Інше заняття треба шукати.

1-й хворий. Ну, а нам, що робити?

2-й хворий. Де нам ліки знайти?

3-й хворий. Як нам врятуватися від цієї біди?

Учень:- А я знаю, як вам допомогти. Ходімо зі мною у гості до тітоньки Медуниці. Вона дуже добра і допомагає усім хворим людям.

- Добрий день, тітонько Медунице!

- Добрий день, мої любі! З чим завітали до мене?

2-й хворий. Ой, тітонько, поможіть!   Голова в мене болить!

1-й хворий. З пальця в мене кров іде . Не допомогли ніде. 
3-й хворий. В животі весь день бурчить . Ну, а лікар все мовчить.

Медуниця.  Зараз, дітки, поможу, Чаєм міцним напою.

                     Чай у мене чарівний . Вмить всі болі він знімає,

                     Всіх на ноги підіймає.   ( Наливає чай і подає хворим).
Голова в тебе болить ? Ти з барвінком подружись.

Чаю з нього ти напийсь. А в подружки візьми м’яту, Принеси її у хату,

Приклади листок до лоба – І за мить будеш здоровий.

       Кров зупинимо ми враз –   Виручає подорожник нас.

       Ти листок потри   І до рани приклади.

Кажеш в животі бурчить? Тоді треба більше пити
Чай з ромашки, звіробою, Ти запар траву з водою.

1-й хворий. Вже не йде із рани кров.   І не було рани мов!

3-й хворий. В животі вже не бурчить.  Шлунок теж уже мовчить.
2-й хворий. Голова вже не болить.  Танцювати вже кортить.(танок)
Всі.              Спасибі. Ви, бабусю, чарівниця.

2.Знайомство з лікарськими рослинами з використанням презентації «Лікарські рослини».

 
Медуниця.  Та ні, діти. Зовсім я не чарівниця, а травознавець, фітотерапевт. Я знаю і люблю природу, лікую лікарськими рослинами. Ось послухайте, яку розмову я почула у своєму саду.
Ведуча: У  чарівному саду жили різні лікарські квіти – Конвалія, Півонія і Нагідки. Півонія була найвеличніша, дуже пишна, червона, духмяна. Ніхто не міг пройти повз неї, щоб не замилуватися. Нагідки були яскравого оранжевого кольору, схожі на маленьке сонечко. А конвалія цвіла у затінку. Її майже не було видно, адже вона сховала свої ніжні квіти за широким листям. Всі, хто проходили повз конвалію, говорили: “ Ой! Як вона чудово пахне! Яка вона ніжна!” Півонії це не подобалося, вона дуже сердилася:

Півонія: “ Її ж зовсім не видно! У неї такі маленькі квіти! Чому ж її всі знають і хвалять? Що ж це таке?!”
Почула це синичка і каже. 

Синичка: “ Ти дуже-дуже гарна, але нерозумна. Люди дізналися про чудодійні властивості конвалії завдяки її запаху. Її скромні квіти містять у собі ліки. Настоянкою конвалії лікують серце ”.
Нагідки, які чули цю розмову, сказали:
Нагідки: “А я теж лікувальна, і у мене є ще одна назва – Календула. Мазі, зроблені з моїх квіток, загоюють рани, а настої лікують шлунок і печінку. ”
Тут Півонія гордо закрутила головою і заявила:
Півонія: “Я теж корисна. Моя настоянка діє як заспокійливе.
Конвалія:Ось бачите,ми всі потрібні і корисні людям!
Бабуся: Чи все ви зрозуміли? А зараз посидьте тихо і ви самі почуєте голоси рослин, що ростуть у моєму садку.

Барвінок: Не всі знають, що я ,барвінок,— лікарська рослина. Моїм настоєм лікують головний біль, гіпертонію, загоюють рани.
Бабуся: А ось жовтіють квіточки звіробою.
Звіробій: Ви не бійтеся мене. Не знаю, хто мені дав таку страшну назву. Я ж корисний! Моїми настоями лікують хвороби шлунка, кишечника, печінки. Я підвищую тиск, тамую біль, лікую безсоння.
Бабуся:На стрункій зеленій  ніжці, у хустинці білосніжній  до нас всміхається ромашка.

Ромашка: Я— не тільки гарна квітка. Відвар з моїх квіток використовують при простудних захворюваннях, кашлі, при шлункових хворобах, полощуть горло, миють волосся.

Бабуся:А ось і хміль.

Хміль: Поклади в подушку хміль — буде сон і спокій.

               Квіти-душки клади під подушку, аби після сну мати голову ясну.

Бабуся: А це дерево знають усі.

Липа: Я— липа. Саме мої квітки лікують вас. Чаєм з липи лікують застуду, захворювання печінки, кишечника, нирок. А липовий мед — найсмачніший.
Цибуля: Мене теж всі добре знають. Я— цибуля. Хто мене роздягає, той сльози проливає, але я  попереджую застудні захворювання. 
Кропива:  Я – кропива,  моє стебло та листя вкрито жалючими волосками. Але моїм відваром зупиняють кровотечі, укріплюють волосся.
Бабуся: Стережуть колючки їй цвіт весняний запашний, а осінньої години – червонясті намистини. Що це за рослина? (шипшина)
Шипшина :  Корінь шипшини копай, у мішечок складай, взимку відвар попивай, застуди не май.

Первоцвіт: Щоб ніколи не хворів ти з друзями своїми, чаю завари скоріш з листками моїми.
Бабуся: Дуже скромна і тендітна, серед квітів непримітна, та якщо в руці пом’яти, то умить впізнаєш…(м’яту).
М’ята: м’ятний чай п’ють з давніх часів. Він заспокоює, викликає апетит, зміцнює серце.
Бабуся:А це хто? У вінку зеленолистім, у червоному намисті,задивляється у воду на свою чарівну вроду.
Калина: Легенда розповідає, що я виросла з краплини крові сміливих дівчат, які загинули від рук татар. А зернина моя схожа на серце. Від дівчат я дістала красу і цілющі властивості. Використовують кору, квіти, ягоди. Теплий  відвар п’ють при застудах , кашлі, навіть лікують злоякісні пухлини. З ягід калини варять смачні киселі, компоти.
(Виконується пісня «Калина»)

3.Знайомство з рослинами-символами з використанням презентації «Рослини-символи».

Бабуся: Ви познайомились з лікарськими рослинами ,а є ще рослини-символи. Погляньте, які наші дівчатка сьогодні красиві! А завдяки чому?(віночки). Віночок — це не просто прикраса з квітів, це — оберіг, і кожна рослина в ньому символічна. Сьогодні сплетемо віночок і дізнаємося про значення кожної квітки.

Дитина-1  Я вплітаю до віночка безсмертник. Безсмертник дарує здоров’я нашому роду людському. Чи виразки, чи подряпини – дуже гарно гоїть, тому і співають славу цьому квітові життя.
Дитина-2   Я вплітаю до віночка барвінок. Барвінок до людської оселі тягнеться, ним прикрашають святковий хліб, хату, вплітають у весільні букети. Цілий рік його шанують, вважають символом життя.
Дитина-3 А я вплету мак.  Цвіт маку долучають у віночок лише ті дівчата, у чиїх родинах хтось загинув у боротьбі з ворогом. До того ж мак є символом печалі і туги.
Дитина-4 А Любисток і Волошка були колись птахами, що вчили людей любити одне одного та бути щирими в розмовах, тому у віночку – це символ людської відданості, уміння бути корисним.
 Дитина-5 А я вплету до віночка ромашку. Вона  приносить не лише здоров’я, але й доброту та ніжність. 
Дитина 6 Ружа колись була дуже гарною дівчиною. Вона, як і її сестри – Мальва та Півонія, лікувала людей від недугів. Прийшов якось лікуватися до них Зимовий Вітер. Постукав у двері та й питає:
– А чи тут дівчата-красуні живуть? Ті, що людей лікують, здоров’я дають?

Тут – відповіла Ружа.
– То впустіть до хати.
– А ти хто будеш? – питає Мальва.


– Той, хто гори верне, страху наганяє, людей від сонця оберігає.



– А чи не завдаси нам шкоди?
– Ні!
Відчинила Півонія двері і влетів у хату Вітер-вітрисько.
На що скаржитесь? – запитала Мальва.
На безсилля з морозом боротися! - відповів Вітер.
– А чи добре ти щось вчинив людям?
Ні, але я хворий!
Ружа, Мальва, Півонія (хором): Ми лише добрим людям допомагаємо!

Ведуча: Тоді дмухнув на них Вітер і перетворив їх на квіти. А люди навесні висадили їх у квітники: мальву – коло вікна ближче, півонію – до води, а ружу – до сонця.
Так і ростуть сестри, своєю красою людей милують. У віночку – це символ віри, надії, любові.
Дитина 7: Я вплету чорнобривці . Ця квітка є символом нескореності. Коли чорнобривці перецвітають, вітер розносить насінини далеко-далеко. Та хоч би де проросла ця рослина, вона завжди цвіте. Тому дівчата і вплели її до віночка. 
Дитина 8 : А в центрі віночка – гроно калини – символ краси дівочої.

Ведуча: Починали носити вінок з трьох років. Перший плела мама, намочувала його у росах. У 4 роки плівся інший вінок, у 6 років у віночок вплітався мак. Для 7-річної дівчинки-красуні плели вінок з 7 квіточок. Усього ж у віночку-12 квіточок. І кожна – лікар-оберіг. В Україні існували ритуальні, магічні вінки. Всього їх було більше 70 видів.

Вчитель: Стрічки у вінку – це також символи. Кожна стрічка мала своє значення. Пов’язували коричневу стрічку – символ землі, жовту – символ сонця, зелену – символ краси, синю – символ неба і води, червону – символ дівочої краси, оранжеву – символ хліба, малинову – символ щирості, фіолетову – символ мудрості, рожеву – символ достатку. А на білій стрічці вишивали сонце і місяць. Вважалося, що ці стрічки берегли волосся від чужих очей.

Дитина 9 : Відомо безліч пісень і танців , пов’язаних із віночком. Давайте і ми з вами потанцюємо.
(Виконується танок «Віночок»)
V Підсумок уроку.
Вчитель: Отже, сьогодні ми познайомились з лікарськими рослинами та рослинами-символами. А тепер послухайте, що вони скажуть нам на прощання.

Рослини: Ми завжди були б щасливі і пахучі, і красиві, 

          Якби в полі , в лісі, в лузі бачили б нас тільки друзі.

          Та якби б  нас не топтали, без потреби не зривали,

         А на клумбах , вдома, в школі висівали б нас доволі, 
        Доглядали б, поливали…

Всі: Ми б красу їм дарували!
Бабуся: Пам’ятайте, що кожна істота, яка живе на Землі, - незамінна. Вона має право на сонце, повітря і воду. Має право на життя.

 
Учень:  Я зірвав квітку - і вона загинула.

Я піймав метелика , - І він помер у мене на долоні.

І тоді я зрозумів, що торкнутися Краси  можна тільки серцем.

 Бабуся: Якщо ти зрозумів , що рослини – живі істоти – встань.

Якщо ти не нариваєш великих букетів – піднеси руки догори.

Якщо ти не ламаєш гілочок дерев – сплесни у долоні.

Якщо тобі подобаються квіти – посміхнись.

Якщо ти переконаний , що треба кожній людині піклуватися про природу , про все живе – поклади долоньку на серце.

Пам’ятайте, що торкнутися краси можна тільки серцем.

Дякую за увагу! До побачення!
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